

ABONAMENTUL:

Un an 70 Lei = 140 Cor.
 6 m. 36 Lei = 72 Cor.
 3 luni 18 Lei = 36 Cor.
 După orice număr e de
 25 bani sau 50 fl.
 Adresa p. curier și in-
 scrierilor Nr. 700.

ROMÂNUL

REDAȚIA
 ȘI ADMINISTRAȚIA
 Strada Zrinyi numărul 1 a.
 INSERTIUNILE
 se primesc la administrație
 și se taxează după tarife.
 MANUSCRIPTELE NU SE
 ÎNAPĂOIAZĂ.

Conflictul sârbo-munteenegrean.

Față de pretențiunile, de dominație ex-
 primite încă de mult de poporul sârb cu
 privire la Muntenegru, era de așteptat ca din
 un moment în altul, conflictul sârbo-munte-
 negrean să izbucnească cu o deosebită vio-
 lență.

Imediat după încetarea de fapt a război-
 ului, conducătorii poporului sârb, și-au ma-
 nifestat intenția de a încorpora ținuturile munte-
 negrene la Marea Serbie, eșită pe urmele
 victoriei antantei, cercându-se astfel să se
 realizeze și din punctul acesta de vedere, o do-
 minanță exprimată și o țintă urmărită de mult.

Refuzul hotărât al Muntenegrului, și de-
 cizia fermă a acestuia de a nu renunța la
 independența în vederea dreptului de liberă
 determinare a popoarelor, cum și gravitatea
 împrejurărilor de-atunci, au făcut însă pe
 sârbi să înțeleagă că nu era oportun să insi-
 ste mai mult în pretențiile lor.

Astăzi însă când diplomația sârbă crede
 că situația s'a ușurat mult din punct de ve-
 dere politic și că multe din problemele la or-
 dinea zilei, vor dobândi o încheiere favorabilă
 intereselor Serbiei Mari, vechile pretenții cu
 privire la Muntenegru, au apărut din nou, în-
 sursuflete însă, de rândul acesta, de dorința de
 a fi traduse în fapt cât mai iute cu putință.

E îndeajuns de explicabilă dorința Ser-
 biei mari, de a încorpora teritoriile munte-
 negrene.

Nu ar avea nimenea nimic de zis nici în
 cazul când această dorință ar urma să se în-
 împlinescă, bine înțeles cu o singură condiție
 și anume cu aceea ce actul unirei să fie fă-
 cut cu consimțământul Muntenegrului.

Din moment ce acest consimțământ nu
 există, dorința de încorporare a Serbiei, îm-
 bracă forma imperialismului feroce pe care
 războaiele civilizate au trebuit să-l condamnă
 la germani.

Un lucru este cert până acum și aceas-
 ta o probează sângele ce curge din belșug
 al sârbilor și muntenegrenilor; acestia din
 urmă nu au ajuns încă la încheierea că ar fi
 folositor pentru ei să se lege pentru totdea-
 una și de buna lor voce cu Serbia.

Muntenegrenii vor să-și păstreze liber-
 tatea, munții lor în care e atât de greu să fie
 urmăriți și pământurile unde duc o viață pa-
 trizială și atunci când trebuie, plină de cel
 mai mare eroism.

Dorința aceasta a poporului munte-
 negrean și care în cazul de față ia forma unei
 hotărâri nestrămutate, e-te apărată de prin-
 cipul de liberă determinare a popoarelor, în-
 tratat de conferință, conform principiului vill-
 sonian.

Atâta timp cât Muntenegru nu era decis
 să înțeleagă avantajele unirei cu Marea Ser-
 bie, aceasta trebuia să se păzească de a da
 rău liber unui imperialism pe care îl con-
 damna atunci când se exercită în dauna po-
 porului sârbesc.

Sârbi ar fi trebuit să-și aducă aminte,
 că aceia pe care i-au silit să se revolte, sunt
 de același sânge cu dânșii, și că prin urmare
 acțiunea de azi a Serbiei îmbracă răspunderea
 unui groaznic fratricid.

Guvernul sârb, intolerant ca totdeauna
 și lipsit de prevederea necesară, în loc să în-
 țeleagă greșeala săvârșită a hotărât s'o îm-
 plină până la ultimele eilimite aruncându-și
 tupele în spre Scutari.

De aceea astăzi drumurile ce duc spre
 capitala Muntenegrului sunt acoperite de ca-
 davre, de aceea Europa privește înmărmurită
 spre ilacările, pe care Serbia le face să se
 înalțe, fără să fie provocată, în Balcani.

Poporul munteenegrean a dat dovadă stră-
 lucită de energia și de rezistența lui în cursul
 războiului european.

Purtarea lui bărbătească a stârnit pretu-
 tindeni admirația, iar nenorocirile și suferința
 lui au mișcat adânc pe toate națiunile civi-
 lizate.

Sângele pe care și-l varsă astăzi apă-
 rându-și libertatea în contra fratelui său asu-
 pțitor îl acopere cu o nouă revărsare de glorie
 și simpatie.

Sângele acesta însă, nu trebuie să se uite,
 va spori mult răspunderea sârbilor, cu privire
 la actele politice ce au făcut după război.

Moartea drului Petru Suba.

Comunele Mândruțoc și Ciciriu îmbracă
 doliu.

Dr. Petru Suba fiul comunei Ciciri, dar
 care era tot atât de iubit și stimat și în co-
 muna vecină Mândruțoc, a murit în împrejurări
 nespuse de dureroase.

Petru Suba a făcut campania dela înce-
 put, după peripeții din cele mai mișcătoare a
 căzut prizonier la Przemysl.

Un an și jumătate după aceea a trecut
 ca voluntar în armata română unde grație
 științei și patriotismului său, a reușit să aducă
 importante servicii.

După ce și-a luat doctoratul în medicină
 la universitatea din Iași, Petru Suba a fost
 chemat de autoritățile militare române să se
 angajeze în serviciul armatei ceeace a și
 făcut.

Calitățile și cunoștințele sale l'au adus
 puțin după aceea ca șef al spitalului militar
 din Cluj.

Sentimentele și inima sa iubitoare vi-
 brau de o neînmormurită dragoste pentru mama
 sa văduvă, pentru surori și frate, pe cari
 dorea să-i mai vadă.

În călătoria către casă în stațiunea dela
 Radna și a dat însă nobilul său suflet în mâ-
 nile Creatorului.

Mama și surorile așteptau sosirea fiului
 și fratelui, dar trenul electric nu aducea decât
 trupul neînsuflețit al aceluia care era mândria
 și speranța lor.

Scena sfâșietoare a stors lacrimi tuturor
 consătenilor, cari în fiul comunei lor vedeau
 pe tinerul pătruns de o voință de fier, [pă-
 truns de importanța chemării sale nobile, și
 de iubirea neamului din sânul căruia eșise.

Consătenii și cunoscuții vor păstra lui
 Petru Suba o amintire neștearsă, pentru bună-
 tatea sufletului său, pentru nobila lui desinte-
 resare și mai ales pentru pilda pe care a
 dat-o cu privire la modul cum trebuie să-și
 iubească cine-va țara.

Înmormântarea după ritul bisericii noastre
 ortodoxe, se va face astăzi, Duminică 7 Sept.
 st. n orele 10 a. m. în sânta biserică din
 Ciciriu, cu onorurile militare.

In preajma alegerilor.

Neamul românesc n'a stat de când e
 lumea, în fața unor alegeri mai pline de înțe-
 les și de nădejde, ca alegerile ce ne stau în
 prag.

În scurtă vreme vor avea loc alegerile
 pentru Marea Adunare Constituantă, chemată
 a da țării temeliiile și cheazăia deplină a unui
 viitor fericit: organizația fundamentală, unitară
 și desăvârșită, politică și sufletească a toată
 suflarea românească.

Sub raportul bisericesc, dincolo de Car-
 pați, sfântul tron mitropolitan al Ungro-Vla-
 hiei își așteaptă un mire, care să fie la înăl-
 țimea vremilor mari și a sfințeniei și destoini-
 ciei cerute dela căpetenia bisericii ortodoxe a
 tuturor românilor.

Dincoaci de Carpați, la noi, cel mai înalt
 tron episcopal de care se leagă sufletele și
 nădejdele noastre, — tronul mitropoliei orto-
 doxe transilvănene, își așteaptă pe al său
 viitor stăpân, chemat a lega rănile duhovni-
 cești, dobândite pe urma unui trecut de îm-
 pilări milenare. Viitorul stăpân al tronului
 mitropoliei ortodoxe transilvănene, este mai
 ales chemat, ca prin desăvârșită curățenie a
 vieții sale și prin învățatură întreagă în cele
 sfinte — să contribuie la punerea bisericii, ca
 instituțiune și a sufletelor credincioase, în o-
 gașele spirituale, pe cari le reclamă lumea
 nouă și necesitățile, ce le întreprăsim, al unei
 restaurări depline în cele sufletești.

În curând se va întruni adunarea Consti-
 tuantă, ce — ea însăși, ori poate noul parla-
 ment român constituit pe temeliiile legilor fun-
 damentale, ce le va aduce Constituanta — va
 avea să aleagă pe mitropolitul primat al tu-
 turor românilor.

Astfel, în puține zile se vor alege depu-
 tați congresuali pentru alegerea viitorului no-
 stru mitropolit, care va sta pe un scaun mi-
 tropolitan autochefalizat de mai nainte de a
 fi ajuns însăși biserica vechiului regat român
 la autochefiaie sau independență.

Prin urmare, nu numai îndrumătorii pre-
 parativelor pentru aceste îndoite alegeri, ci și
 însăși obștea alegătorilor, trebuie să înțeleagă
 că stăm în fața unei datorii de conștiință și
 pe care toți vor trebui să caute s'o aducă la
 îndeplinire, *desbrăcându-se de toată grija cea
 lumească*, așa cum ar sta în fața lui Dum-
 nezeu însuși.

Nu mai și numai în acest clip vom servi
 neamului și bisericii cu credința ce ne așteaptă
 la răspântia fericitei vremi de azi.

Nu mai astfel făcând și *voțând, ca în-
 teia lui însuși Dumnezeu*, care ni-a trimis
 aceste două sedisvacante ierarhice tocmai în
 pragul marilor prefaceri pentru nenumărate
 veacuri înainte, vom putea să ne achităm cu
 gând liniștit de obligațiile conștiinței; numai
 astfel vom avea mângâierea de a fi apropiat
 străduințele noastre de vrea lui Dumnezeu.

Ar însemna să profanăm zilele de liber-
 tate deplină care El ni le-a trimis, în cazul
 când voturile noastre, fie în constituantă fie
 la alegerile celor două căpetenii bisericești, ar
 fi determinate de considerații personale, sau
 de ordin secundar, G. C.

Mareșalul Foch vizitează America.

Paris. Din New-York se anunță, că acolo
 se fac mari pregătiri, pentru primirea mare-
 șalului Fock care în curând va vizita Statele
 Americii de nord.

Telegrame diverse.

Actiunea turco-tătară în Armenia.

Constantinopol. Situația în Armenia este amenințătoare. Turcii, tătarii și curzii au concentrat trupe la granițele Armeniei mari. Armata de siguranță engleză din Armenia este prea mică, ca să poată intra fără rizic în luptă cu bandele bolșeviste păgâne.

În finiturile în cari au intrat acestia până acuma, populația creștină a fost ucisă.

La Kiev este liniște.

Kiev. Îndată după intrarea în oraș a trupelor generalului Petliura, s'a declarat starea de asediu. Au fost deținuți toți bolșevicii din Kiev. Populațiunea a predat în primele 24 ore toate armele și munițiunea. În oraș e liniște. În vederea opririi eventualelor progromuri, contra evreilor, cari au terorizat mult populația, s'au luat măsuri speciale.

Argentina în sprijinul Europei.

Roma. Consiliul național al Argentinei a aprobat proiectul unui împrumut grandios, acordat Italiei, Franței și Marelui Britannie.

Mare foamete la Petrograd.

Stocholm. Refugiați sosiți din Petrograd spun, că în oraș bântuie foametea, ca niciodată. Aceasta din cauză că legăturile economice dintre Rusia de sud și cea de nord sunt rupte prin armatele generalului Denikin.

Aviatori englezi, sburând de-asupra Petrogradului au aruncat foi volante, prin cari populațiunea este îndemnată să nimicească teroarea comunistă: În schimb Anglia se obligă să alimenteze Petrogradul.

Teroarea gardelor roșii este însă atât de strașnică, încât până acuma, aruncarea de foi volante nu a avut nici un rezultat, deși populațiunea geme sub greutatea vieții comuniste.

Conflict între Wilson și senatul american.

Paris, 6. — Din New-York se anunță, că Wilson printr'o proclamație lansată către poporul Statelor-Unite, acuză comisiunea afacerilor externe din senat, că prin faptul opunerii ei la ratificarea tratatului de pace cu Germania, a întârziat restabilirea relațiilor normale nu numai cu această țară, ci cu lumea întreagă.

Wilson apelează la poporul american, să se opună cu toată autoritatea lui, contra hotărârilor comisiunei afacerilor externe, care până acum a schimbat 50 de paragrafe dintre clauzele tratatului german.

În cercul prietenilor săi, Wilson a declarat, că este aproape sigur, că sub presiunea opiniunii publice atitudinea comisiei externe din senat se va schimba și tratatul de pace cu Germania, va putea fi ratificat, fără modificări, până la finele lunii Septembrie.

Samavolnicii germane în Silezia-superioară.

Varșovia. Din Breslau se anunță, că germanii, deși stau în Silezia superioară sub controlul misiunii Antantei, continuă deținerea polonilor, cari s'au declarat pentru unirea Sileziei superioare cu Polonia. Cei deținuți, după informațiunile pozitive ale guvernului polon, sunt transportați în Germania, de unde nu se mai știe apoi nimic despre ei.

Guvernul polon va trimite în curând o notă conferinței de pace, în care va cere ca trupele germane să fie înlocuite cu trupe de garnizoană aliate.

Zeppeline distruse de germani

Paris. — Dintre cele 60 de Zeppeline, pe cari Germania era obligată să le predea antantei, 12 au fost distruse înainte de predare.

Conferința a cerut să se iacă cercetări minuțioase și culpabilii să fie extradați.

INFORMAȚII.

— „Débats“ dă amănunte cu privire la expulzarea din Austria, a fostului rege al Bulgariei.

Contele Berthold, a fost acela care a transmis, ex-țarului Ferdinand, decizia guvernului austriac.

— Un consiliu de miniștri a avut loc Joi seara, la ministerul de finanțe. S'au discutat chestiuni curente.

— Ieri, d. șef al direcțiunii financiare din Arad, dr. Iuliu Arsenovici, a luat jurământul funcționarilor financiari, cari s'au angajat în serviciul statului român și cari nu îndeplineseră până acuma formalitățile cerute.

— D. Mișu Cantacuzino fost ministru, care se află în străinătate, a fost rechemat în țară telegrafic, de amicii săi politici.

— Ziarele din București, spun că acolo se desminte știrea că guvernul francez ar fi dispus deschiderea unei anchete contra generalului Faret.

— La curtea marțială din Cluj, a corpului VI, au început desbaterile procesului Leonardo Ștefan.

Se știe că acest preot care era șeful congregației franciscane din Transilvania, a fost dat judecății, pentru că în discursuri ținute dela înălțimea amvonului ar fi îndemnat la agitațiuni contra statului.

— „Débats“ din 29 August, scrie că în urma propunerii guvernului sârb de a se admite plebiscit pentru Banat, conferința de pace a cerut României să se pronunțe.

Guvernul român, continuă „Débats“, răspunzând că pentru a se pronunța are nevoie de reflexiune, și cum răspunsul cerut nu a fost primit de Conferință, aceasta a crezut necesar să procedeze la delimitarea regiunilor.

„Universul“ cere guvernului să dea lămuriri cu privire la cele afirmate de ziarul francez.

— Cetim în „Patria“: Domnul general N. Petala, comandantul Corpului VI de armată, a fost numit comandant militar pentru Transilvania, Banat și părțile ungurene de sub autoritatea administrativă a Consiliului dirigent, însărcinat fiind cu siguranța statului și exercitarea puterii executive. În acest scop dsa va pleca în curând la Sibiu pentru a lua reședința lângă Consiliul dirigent.

— Ca urmare a conferinței ținută la 6 Sept. a. c. convoc la o ședință generală confidențială pe toți învățătorii români din județul Arad, Bichiș și Cenad.

Conferința se va ține la 11 c. orele 9 a. m. în școala din curtea bisericii.

Se va discuta atitudinea învățătorilor față de alegerile pentru cameră și senat, și înființarea unei gazete pedagogice, politice naționaliste democratice. — *Nicolaie Cristea inv.*

— Toți medicii, domiciliați în Arad sunt invitați să prezinte șefului serviciului sanitar al orașului fotografia și datele nașterii lor.

Generalul italian Cadorna a fost trecut la pensie, iar generalul Brunetti, care fusese scos la pensie în 1916, a fost rechemat în activitate.

— Președintele republicii franceze, d. Poincaré, a primit din partea republicii chineze 50 mii de franci pentru reclădirea orașului Verdun.

— „Congresul muzicanților“ își continuă ședințele în sala Ateneului din București.

— Internaționalul Mercantile Marine anunță un nou serviciu de vapoare pentru pasageri între New-york și Constanța, via Constantinopole.

Pachebotul Black-Arrin fost Rhaelia va inaugura acest serviciu la 15 Sept.

— Comisia electorală centrală a partidului național român se va întruni în ședință Luni, 8 Sept. ora 9 a. m.

Comitetul județean al Sibiiului va ține ședință Marți 9 Sept. la Asociațiune.

„Independența“ oficiosul liberal redactat în limba franceză, comentând articolul prim din tratatul de pace, afirmă, că oricare ar fi atitudinea viitoare a conferinței de pace, Dobrogea cu Cadrilaterul, trebuie să aparțină pentru totdeauna în întregime României.

— D. prof. Victor Babescu, fost elev al Universității din Paris, a fost numit director la școala civilă de stat din Lipova.

— Revista engleză „The Near East“ publică mai multe articole asupra României, arătând bogăția solului țării noastre și îndemnând pe industriașii englezi să facă tot posibilul spre a-și deschide noi debușuri pentru produsele britanice la noi în țară.

În acele articole se insistă în special asupra faptului că nu poate fi vorba de concurență, deoarece produsele britanice sunt superioare tuturilor celorlalte.

— D. Miliano, consul al Rusiei la Sulina a fost arestat, deoarece asupra lui s'a găsit o corespondență ce constituia o dovadă a relațiilor în care se afla cu bolșevicii ruși.

Destăinuirile lui Bela Kun.

Telegramele au anunțat la timp, că Bela Kun ar fi făcut senzaționale declarații cu privire la o înțelegere între unguri și bulgari, în contra României.

Amănunte cu privire la această chestiune, au lipsit însă cu desăvârșire.

Iată însă că „Le Temps“ din 28 al lunii trecute, publică o comunicare din Viena, unde se pune într'o lumină grozavă aceea ce ni se pregătea.

În acea comunicare se spune că Bela Kun ar fi declarat că dezastrul său a fost pricinuit de faptul că nu s'a ținut seamă de planul făcut de statul major bulgar, plan ce avea ca țintă atacarea României.

Bela Kun a confirmat un acord între Sofia și Budapesta în baza căruia bolșevicii unguri trebuiau să se unească cu bulgarii prin Timoc și Bănat și să pornească cu toate forțele lor prin Dobrogea și Bucovina contra românilor.

Oișerii maghiarii, spune Bela Kun, au preferat să atace singuri.

Kun a mărturisit, că Samuelly trebuia să aibă la el, în momentul morții textul acordului cu Bulgaria.

Nu mai rămâne îndoială, că Kun trebuia să caute să-și explice căderea, inventând o situație extraordinară.

Totuși știrea aceasta, până la noui amănunte, e demnă de luat în seamă, deoarece perfidia bulgărească este fără de limită.

TELEGRAME.

Ultima oră.

Tratatul de pace remis Austriei.

Paris 6. Iată pasagiul din textul tratatului de pace, ce-a fost dat spre semnare cancelarului Renner, care pasagiul este privitor la relațiunile dintre Austria și România:

Art. 59. Austria renunță în favoarea României la toate drepturile și titlurile ei, în ceea ce privește Bucovina de dincoace de frontierele României, astfel cum aceste frontiere vor fi ulterior fixate de principalele puteri aliate.

Art. 60. România aderă la înscrisura într'un tratat împreună cu puterile aliate, a dispozițiunilor pe cari aceste puteri le vor socoti necesare, pentru a proteja în România interesele locuitorilor cari se deosebesc de majoritate ca limbă, rasă și religie.

România aderă de asemenea la înscrisura în tratat a dispozițiunilor ce vor fi crezute necesare pentru protejarea transitului.

Art. 61: Proportia și natura sarcinilor financiare ale fostului imperiu austriac, pe cari România va trebui să le supoarte pe baza teritoriului așezat sub suveranitatea sa, vor fi fixate conform art. 203 din clausele financiare ale prezentului.

Viitoarele frontiere dintre Austria și Ungaria.

Paris 6. Viitoarele frontiere dintre Austria și Ungaria au fost astfel fixate prin tratatul de pace: Se va trage o linie pe terenul ce trece prin cota 353, (Janke B) apoi la vest de șoseaua Radkesburg-Szentgotthard și la est de satele Nagyfalva, Némethlak și Rábakeresztur.

O linie pe terenul ce trece prin cota 322, Hochkogel, apoi la sud de satele Zsámand, Némethbükkös, Karacsfa, și între Nagysároslak Pinka — Mindszent, — de acolo spre nord până la cota 883, 9 km. sudvest de Köszeg: o linie ce trece prin cotele 261, 260, 273, apoi la est de Nagyvárd și Rohoncz și la vest de Dozmat și Butsing. O linie pe terenul ce trece la sud est de Liebing, Olmod și de Locsmand și la nord vest de Köszeg și dela drumul ce trece dela aceeași localitate la Salamonta.

O linie pe terenul ce trece la est de Niebitsh și Zinkendorf și la vest de Kövesd și Németh Peresztég, de aci spre est până la cota 115 situată la aproape 8 km. sudvest de Szent Johann. O linie ce traversează Neusiedler See, trecând la sud de insula ce se găsește la cota 117, lăsând în Ungaria linia de drum de fier, ce duce spre nord-vest plecând dela stația Mexiko, cum și tot canalul Einsler și trecând în fine la sud de Pamhagen.

De aci spre nord până la un punct ce trebuie ales, la aproape 1 km. la vest de Antonienhoff. (Est de Kittsee) acest punct fiind comun celor trei frontiere Austriacă, Ungară și Cehoslovacă.

O linie pe terenul ce lasă în întregime pe pământ unguresc, linia de drum de fer, Csorna - Karburg, trecând la vest de Wüst-Sommerein, Jährndorf și la est de Andau, Nikelsdorf, Jährndorf și Kittsee.

Memoriul slovacilor din Bichiș-Ciaba și Cenad înaintat conferinței de pace.

Paris 6. În adunarea națională ținută la Bichișciaba, s'a decis să se înainteze conferinței un memoriu al slovacilor din Bichiș și Cenad, prin care aceștia cer să fie încorporați la România-Mare.

Memoriul în chestiune, iscălit de dnii Samuel Sirka, preot evanghelic din Apatelek, Juray Hiabovsky, din Bichiș Ciaba și Michal Saáz, a și fost înaintat ministerului de externe al Franței.

Iată pasagiile cele mai principale:

Guvernele ce s'au succedat la Budapesta, au făcut fără excepție politică de opresiune.

Scopul opresiunii a fost maghiarizarea naționalităților.

Națiunea slovacă, ce trăind, la frontierele etnice ale ungarilor și românilor, îi cunoștea și pe unii și pe alții, nu a putut fi distrusă de maghiari.

Pe când egoismul și spiritul de dominație maghiar nu inspiră nici o încredere slovacilor, aceștia văd din contră în caracterul românilor serioase garanții pentru viitor.

Slovacii cred că vor găsi în cadrul statului român o nouă patrie.

Poporul slovac, care locuiește regiunile orientale din Bichiș și Cenad, își mărginește cererile sale, la teritoriile locuite în totalitate sau în majoritate de slovaci. Acest teritoriu, cuprinzând mai bine de 130.000 mii de slovaci, este limitat la sud est, prin noua frontieră atribuită de conferință României și Ungariei.

La Nord de câtră riul Criș repede și plecând dela confluența sa cu Crișul alb, de către alvia comună a Crișurilor, până la cotul ce-l face spre sud la vest de localitatea Sarvas; la vest e limitat printr'o linie convențională ce trece la vest de Sarvas, la vest de Kondoros, la vest de Ciorvas, Comloș, Ambrozfalva, Alberti, Pitvaros și la vest de Cenadul unguresc până la Murăș, trecând apoi la est de Oroșhaza, Macău și Apatfalva.

Pe baza principiului wilsonian, poporul slovac din Bichiș și Cenad cere să rămâie în legătură cu poporul român.

Poporul slovac primește în întregime rezoluțiunea luată de câtră României din fosta Ungaria, la Alba-Iulia, și se unește cu dânșii la România mare.

Memoriul termină, cerând ministerului de externe al Franței să intervie pe lângă conferință, pentru a li se satisfacă cererile

Cenzurat: Dr. S. Miclea

Pentru abonații noștri

Din cauza scumpirei hârtiei și a tiparului ne vedem siliți să schimbăm prețul abonamentului care e următorul:

Un an 70 lei — 140 cor.

O jum. an 36 lei — 72 cor.

Trei luni 18 lei — 36 cor.

Prețul unui număr e de 25 bani 50 fileri.

Abonații cari au achitat deja abonamentul vor avea de plătit diferența

Fixarea liniei de delimitare militară în Bănat.

București, 6. — Comandamentele de ocupație franco-româno-sârbă din Bănat, pentru fixarea unei linii de delimitare militară între România și Sârbia si-au terminat lucrările.

Informațiunile, ce vesteau fixarea frontierei politice româno-sârbe, au fost gresite. — N.

Vagoanele simolonului reținute de Sârbi.

București, 6. — Simplonul sosit astăzi în gara de nord, a avut numai două vagoane, restul vagoanelor, dimpreună cu posta franceză, a fost reținute de sârbi.

Generalul Petain a protestat față de conferința contra acestui fapt, care violează drept internațional și jicnește pe marile puteri.

Guvernul român a cerut telegrafic explicațiuni guvernului oin Belgrad.

Legăturile diplomatice ale Poloniei.

București 6. Un radio Eifel, anunță, că guvernul Poloniei, a decis trimiterea de agenți diplomatici în republicele Georgia, Armenia, Estonia și Litvania.

Tratatul de pace cu Austria.

Paris. Tratatul de pace cu Austria relectat în limbile franceză, engleză și italiană. Este însoțit de un comentariu al conferinței de pace, în care Austria este învinuită că a provocat războiul și a persistat în alianța cu Germania, până în ultimul moment.

Tratatul prevede apoi, că Ungaria de rest rămâne Austriei, fără a mai ordona plebsciscitul; prevede destituirea serviciului militar obligatoriu; concesiunea de a fabrica arme în vânat.

Austria nu-și va putea aliena însă independența, fără consimțământul ligei popoarelor.

Frontierele României Mari fixate.

București 6. — »Adevărul« află din surcuri liberale, că frontierele României Mari, sunt în întregime fixate de conferința de pace, și că direcțiunile asupra tuturor cererilor României au fost încheiate.

Hindenburg președintele republicii germane.

Viena. Din Berlin se anunță, că atât terorii din armata germană, cât și oamenii seamă ai tuturor păturilor sociale, deservită o întinsă propagandă, pentru alegerea Hindenburg, ca președinte al republicii germane. Propaganda inițiată de ofițeri, este foarte mult ușurată prin faptul că Hindenburg se bucură de cinstea și dragostea generală a țării sale.

Amânarea chestiunii tranzitului.

București. — »Indreptarea« publică o informațiune, luată din surcurile liberale, în sensul, că primul ministru Brătianu, a obținut aprobarea din partea conferinței de pace, amânarea chestiunii tranzitului, până după război. Aceasta pentru ca parlamentul ce se va alege să poată lua ele însăși o hotărâre în chestie atât de importantă.

Polonia încetează operațiunile contra rușilor.

Varșovia. Guvernul polon, prin comunicarea sa de ieri, aduce la cunoștința țării, că comandațiile polone, au atins limita frontierelor polone stabilite de conferință, pentru întreg răsăritul Poloniei. Comandamentul suprem polon, nu vede deci vr'un folos, urmărind trupele bolșeviste bătute, și dincolo de frontieră, și aceasta atât mai vărfos cu cât, guvernul român a refuzat să participe la o acțiune armată dincolo de Nistru.

Guvernul polon se mulțumește cu rezultatele obținute până acum, și-și transportează o parte din trupe, la frontierele dinspre Germania, și cu osebire în apropierea Sileziei-superioare.

Dela subrevizoratul școlar din Brad, jud. Hunedoara,
Nr. 106.919.

ÎNSCRIERILE

la școala civilă de stat pentru fete din Brad se vor face dela 4—20 Septembrie a. c. n. în cancelaria subrevizoratului școlar.

Deocamdată vor fi înscrise elevele pentru cl. I—II. Elevele pentru cl. III—IV sunt ținute numai să se prezinte pentru prenotare. Limba de propunere va fi cea română.

La înscriere elevele se vor prezenta cu părinții lor sau cu locuitorii acestora și vor aduce cu sine următoarele documente: extras de botez, atestatul clasei premergătoare, iar cea din cl. I. și certificatul de revaccinare.

Taxa de înscriere și didactru deocamdată e 100 cor., care se plătește cu ocaziunea înscrierii. Dacă taxa amintită se va stabili mai redusă restul să 'napoiază. Ru 411—5

COPIE. No 43. 1919 luna Septembrie ziua 2.
Biroul de Geniu Timișoara.

Notă circulară.

Către toți proprietarii, cari au bunuri închiriate armatei pe timp îndelungat.

Administrația militară română devenind succesoara de drept a bunurilor fostei armate comune austro-ungare, a honvezilor și a jandarmeriei și dorind să știm situația tuturor bunurilor închiriate pe termen îndelungat cu contracte în regulă, rugăm pe toți proprietarii de cazarme, terenuri (mane-juri deschise, câmpuri de exercițiu, câmpuri de tragere și alte diferite terenuri), instalații sau orice alte bunuri situate în ținuturile reunite, — cari au contracte în regulă cu fostele administrații militare austro-ungare, să înainteze la S. O. VI—VII. Serv. Geniului, în Sibiu, cel mai târziu până la 15 Iunie a. c. originalul sau o copie după contractul sau contractele ce posedă, certificate de notarul public local, arătându-ne și data când a primit ultima plată și pe ce timp anume.

Contractele vor fi însoțite și de o traducere în limba română.

Se atrage atenția, că proprietarul care nu ne va comunica contractele cari sunt încă în vigoare, adică nu au fost reziliate, va rămâne răspunzător pentru toate pagubele ce ar suferi prin această administrația de războiu română, să se observe încă bine, că această notă privește numai pe acei proprietari de cazarme inclusiv dependente de orice bunuri cari au făcut contracte cu administrația fostei armate austro-ungare comună (honvezilor și a jandarmeriei), pe timp mai îndelungat, însă nu și pe acei proprietari, cari au făcut contracte cu trupele de luptă, sau formațiuni de etapă, numai pentru scopuri trecătoare de războiu, în zonele de operațiuni.

Să se mai observe, că acei proprietari, cari au dat cazărmi și dependente, câmpuri de exerciții și alte diferite câmpuri, pe baza legii încartuirii, nu sunt obligați să ne trimită toate documentele referitoare predării sau preluării, ci numai acele documente, cari fac dovada deplină asupra ultimei chirii anuale.

Comunicarea contractelor susmenționate o vor face neapărat și acei proprietari, cari au cerut deja o plată pentru imobile închiriate armatei, anexând deja sau nu la cererea lor și contractele.

Toate ziarele sunt rugate să reproducă această notă.

Sibiu, 16 Maiu 1919.

Domaștănu,
general de brigadă.

Nr. 14434.

Observare. Contractele trebuiesc înaintate Biroului de geniu Timișoara, până la 20 Septembrie 1919.

Colonel Hettinger,
șef de birou.

Bi. 425.

**RECLAMA ESTE SUFLETUL
COMERCULUI.**

PROSPECT.

Sub numirea „Corvineana” se înființează în Deva, centrul județului Hunedoara, o societate anonimă pe acțiuni, cu un capital social de 250.000 lei. Acțiunile vor fi de câte 250 lei și vor fi nominative putând fi transferate cu aprobarea Consiliului de administrație.

Sediul societății este Deva.

Durata societății este nelimitată.

Societatea are ca scop: înființarea unei tipografii și librării în orașul Deva.

Societatea va fi condusă de un consiliu de administrație, numărul membrilor căruia îl va stabili adunarea de constituire.

Fondatorii își reserva dreptul să-și numească pentru primul period de 3 ani consiliul de administrație. Asemenea cenzorii vor fi numiți pentru primul an de cătră membrii fondatori.

Subscripțiunile se primesc cu începere dela 10 Sept. 1919 până la 20 Sept. 1919 la băncile „Decebal” Deva, „Ardeleana” Orăștie, „Grănițerul” Dobra, „Crișana” Brad, „Hătegană” Hăteg filială „Ardeleana” Petroșeni și „Progresul” Ilia.

La subscriere se varsă 30% din capitalul subscris și câte 5 lei de fiecare acțiune ca cheltueli de fondare.

Restul de 70% se varsă în timpul fixat de consiliul de administrație.

Subscriitorii prin faptul subscrierii recunosc opozabilelor fără nici o rezervă dispozițiunile statutelor și actul constitutiv. Fondatorii își reserva dreptul de a include subscripția și înainte de termenul fixat dacă vor crede de necesar, precum și dreptul de a face repartitia acțiunilor subscrise în caz, când suma subscrisă va depăși capitalul de 250.000 lei.

Deva, la 1 Septembrie 1919.

MEMBRI FONDATORI:

Vasile Janza, subprefect. Dr. Nicolae Mot, medic. Dr. Ion Dobre, protopop tract. Deva. Dr. Eugen Tatar, juriscons. jud. avocat. Dr. Petru Groza, avocat. Dr. Valer Pocol, primarul orașului Deva. Dr. Victor Velțan, dir. financiar. Valer Candrea, pres. sedr. orf. Nicolae Duma, preot. gr. or. rom. Dr. Simion Câmpean, primpretorul plasii Deva. Co 413—3

IOSIF BODNAR

ARAD, STR. WEITZER NO 11. :: TELEFON 11 41.

**Cumpără, vinde și reparază
MAȘINI DE SCRIS**

Articli de stabilimente: Panglici, hârtii Carbeau, fârburi stencyte, hârtii de birou și blocuri register de Cassă etc în orice cantitate. :: Atelier de reparațiuni cu instalație electrică. :: Primește lucrări de Dactilografie și reproduceri. Bo 387—3

LA DOMENIUL

**ARCHIDUCULUI IOSIF
în „BANCUT”**

(JUDEȚIUL ARADULUI) SE AFLĂ

sămânță nobilisată

DE: GRAU, ORZ DE PRIMAVARĂ, OVAS
ȘI CUCURUZ (PORUMB) PRECUM ȘI
ALTFEL DE SĂMÂNȚĂ. A 422—3

VIE

de 13 Catastrale se vinde în întreaga adiustare în Comuna Miniș Jud. Arad. Adresa la administrație. Pu 429—3

Hârtie de împachetat SUPERIOR albă de vânzare în mic și mare la firma: „HERMES”, întreprindere de comisuni, ARAD, str. Luther nr. 1. He 385

AVIZ.

Se aduce la cunoștință părinților că cel din urmă termen de înscriere la Liceul de stat de fete din Arad, s'a fixat pe 1—4 Octombrie; în 6 Octombrie încep lecțiile. Examenele de corigențe, integrale, de diferențe, în particular (private) ș. a. se vor ținea dela 20—30 Septembrie. Di 427

DIRECȚIUNEA.

**Un candidat de avocat
și un scrietor advocațional**

ailă aplicare momentană în biroul subscrierului avocat

Dr. Iustin Petrușin
jurisconsult județean Arad.
Pe 404

AVIZ.

Comisariatul guvernial de alimentare a județelor Timiș, Torontal și Cianad caută de urgență

mai mulți controlori

abili pentru adunatul de cereale.

Condițiuni: să fie români cu pregătiri potrivite și referințe bune, cinstiți și muncitori. Asemenea se caută o domnișoară care să știe scrie la mașină.

Vor fi foarte bine remunerați.

Relectanții cu documente și recomandări, să se prezinte la Biroul Comisariatului, din Timișoara str. Sârbească No 5 Etagiul II.

Timișoara, 2 Sept. 1919.

Gh. Iovin
comisar guv. de alim.
Io 414—5

AVIZ.

În înțelesul ordonanței Cons. Dir. la liceul „Moise Nicoară” din Arad **examenle de corigență, integrale și de diferență se vor ținea la 27, 29 și 30 Septembrie.** Acei elevi, cari din vr'o pricină la terminul din August nu s'au putut înscrie, mai au prilej să se înscrie dela 1—4 Octombrie a. c. La 5 Octombrie va avea loc deschiderea festivă a anului școlar, iar la 6 Octombrie se vor începe prelegerile. Părinții, cari doresc să-și așeze copiii în internatul învățătorilor (Tanitokoviktus), să se prezinte la rectoratul aceluși internat, unde vor primi instrucțiunile necesare.

Nicolae Mihulia,
director.
Di 428

Leacuri renumite contra „CĂLBEAZA OILOR ȘI A VITELOR CORNUTE” se află ori și cind numai în farmacia lui

SIMION ONICIU

în Abrud (Abrudbánya), județul Alba Iufer. Transilvania-România

Fiindecă oficiile poștale nu primesc pachete, un onoare a aviza On. Public, că trimit leacurile anume a curier, de aceea On. Public e rugat să mă avizeze, ca pentru câte oi sau vite cornute au lipsă de leacuri în comuna respectivă, căci cel mai mic evant care se trimite este pentru 200 oi ori 20 vite cornute. Cu toată stimă: SIMION ONICIU, farmacist. O 420—2

Dela comuna Comlăuș

No. 995—1919.

PUBLICAȚIUNE.

Dreptul de vânat pe teritoriul comunei Comlăuș se va da în arândă pe o ani prin licitațiune publică, care va avea loc în 5 Septembrie 1919 d. a. la 3 oare în cancelaria secretarului com. din Comlăuș. (O-Szentanna).

Condițiunile se pot vedea la secretariatul comunei.

Comlăuș, la 29 Aug. 1919.

Margold,
secr. com.

Selejan,
primar.
Pi 426